

# 习近平同美国总统拜登通电话

据新华社电 2月11日中国农历除夕上午,国家主席习近平同美国总统拜登通电话。两国元首就中国牛年春节相互拜年,并就双边关系和重大国际及地区问题深入交换意见。

拜登向中国人民拜年,祝愿中国人民春节快乐、繁荣发展。习近平再次祝贺拜登正式就任美国总统,并祝中美两国人民新春愉快、牛年吉祥。

习近平指出,过去半个多世纪,国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展。虽然期间也经历了不少曲折和困难,但总体不断向前,而且取得了丰硕成果,造福了两国人民,也促进了世界和平、稳定、繁荣。中美合则两利、斗则

俱伤,合作是双方唯一正确选择。中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事,中美对抗对两国和世界肯定是一场灾难。

习近平强调,当前,中美关系正处于重要关口。推动中美关系健康稳定发展,是两国人民和国际社会的共同期盼。你说过,美国最大的特点是可能性。希望现在这种可能性朝着有利于两国关系改善的方向发展。两国应该共同努力、相向而行,秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神,聚焦合作,管控分歧,推动中美关系健康稳定发展,给两国人民带来更多实实在在的利益,为抗击新冠肺炎疫情、促进世界经济复苏和维护地区

和平稳定作出应有贡献。

习近平强调,中美在一些问题上会有不同看法,关键是要相互尊重、平等相待,以建设性方式妥善管控和处理。两国外交部门可就双边关系中的广泛问题以及重大国际和地区问题深入沟通,两国经济、金融、执法、军队等部门也可以多开展一些接触。中美双方应该重新建立各种对话机制,准确了解彼此的政策意图,避免误解误判。要分清哪些是分歧,要很好管控;哪些有合作意义,共同推动走上合作轨道。台湾、涉港、涉疆等问题是中国内政,事关中国主权和领土完整,美方应该尊重中国的核心利益,慎重行事。

习近平强调,面对当前充满不确定性的国际形势,中美作为联合国安理会常任理事国,承担着特殊国际责任和义务。双方应该顺应世界潮流,共同维护亚太地区和平稳定,为促进世界和平与发展作出历史性贡献。

拜登表示,中国是具有悠久历史和伟大文明的国家,中国人民是伟大的人民。美中两国应该避免冲突,可以在气候变化等广泛领域开展合作。美方愿同中方本着相互尊重的精神,开展坦诚和建设性对话,增进相互理解,避免误解误判。

两国元首都认为,今天的通话将向世界释放积极信号,双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。

## 中美元首通话向世界释放积极信号

中国农历除夕上午,国家主席习近平同美国总统拜登通电话。这是拜登入主白宫之后中美两国元首首次通话,意义重大,向世界释放了积极信号。

积极信号之一是互致新春祝福。在中华文化里,春节是中国人民最重视的节日。中美两国元首在除夕当天通话,互致新春祝福,这本身就蕴含着善意与祝福,传递出积极信号。在牛年钟声即将敲响之际,中美两国领导人通话标志着直接沟通的新起点,符合两国人民的共同期望,也契合国际社会普遍期待。

积极信号之二是保持沟通意愿。在通话中,中美双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。习近平指

出,推动中美关系健康稳定发展,是两国人民和国际社会的共同期盼。拜登表示,美方愿同中方本着相互尊重的精神,开展坦诚和建设性对话,增进相互理解,避免误解误判。这对中美之间消除误解、展开正常对话与沟通具有积极意义。过去几年里,中美关系遭遇了两国建交以来前所未有的严重困难。美方一些政客固守冷战思维,把中国视作威胁,采取了一系列干涉中国内政、损害中方利益的错误言行,试图推动中美“脱钩”甚至搞所谓“新冷战”。美国新政府上任以来,期待中美关系重回正轨成为国际社会的共同呼声。看待中美关系,要看大局,不能只盯着两国之间的分歧,正所谓“得其大者

可以兼其小”。中美在一些问题上会有不同看法,关键是要相互尊重、平等相待,以建设性方式妥善管控和处理。中美双方应该重新建立各种对话机制,准确了解彼此的政策意图,避免误解误判。

积极信号之三是认同合作精神。历史和事实充分说明,中美两国合则两利、斗则俱伤,合作比摩擦好,对话比对抗好。建交40多年来,中美关系已成为当今世界相互交融最深、合作领域最广、共同利益最大的双边关系之一。中美合作是人心所向、大势所趋,符合两国和两国人民的根本利益。中美在2001年携手反恐,2008年合力应对国际金融危机,2014年共同阻击埃博拉病毒,2016年推动达成

气候变化《巴黎协定》。实践证明,中美合作可以办成很多有利于两国和世界的大事。当前,百年未有之大变局叠加新冠疫情大流行,时代呼唤中美携手,展现大国担当,共同应对各种全球性挑战。双方应该顺应世界潮流,共同维护亚太地区和平稳定,为促进世界和平与发展作出历史性贡献。

当前,中美关系正处于重要关口,元首外交具有不可替代的引领作用。展望前路,中美两国应该共同努力、相向而行,秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神,聚焦合作,管控分歧,推动中美关系健康稳定发展。

·新华社·

## 巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维:巴中传统友谊贵在民相交

据新华社电 巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维10日在位于伊斯兰堡的总统府接受中国媒体联合采访时说,巴基斯坦和中国的传统友谊历久弥坚,两国友谊不仅在于政府间的相互支持与合作,更在于人民之间的交往。

“巴中友谊比山高、比海深,历久弥坚。这不仅在于两国政府,更在于两国人民对彼此的关爱。”阿尔维说,新冠疫情暴发后,一些在华巴籍留学生和他们的父母心生忧虑,但中国对他们的悉心照料很快打消了这些顾虑,“这是巴中友谊最佳体现之一”。

阿尔维说,他于2020年3月访华,就

是希望“告诉全世界中国很安全,中国的抗疫工作做得很好”。“中方还曾向巴基斯坦派遣医疗专家组,他们给了我们很大帮助,我们从他们那里学到了抗疫经验。”他说。

阿尔维对中国首先向巴提供疫苗援助表示感谢。他说,中国援助的新冠疫苗对巴意义重大,巴基斯坦已经开始为一线医务人员接种中国疫苗,“这些疫苗的有效性让我们印象深刻,也能够让一线医务人员安心”。

阿尔维说,今年是巴中建交70周年,两国都认为国家间交往应基于相互尊重、不干涉内政等原则。巴中在许多国际

事务上立场相似,在不同国际组织内紧密合作,在涉及彼此核心利益问题上相互支持。他表示,“我对巴中关系未来充满希望。未来的世界要朝着自由贸易、和平稳定、摒弃霸权主义的方向发展,巴中友谊可以为世界提供借鉴。”

谈及中巴经济走廊合作,阿尔维说,走廊项目极大改善了巴基斯坦的交通基础设施和电力供应,目前正聚焦于农业、社会民生和扶贫等领域的合作,这将为巴民众带来大量就业机会,设施良好的瓜达尔港也有利于促进巴基斯坦与中亚、非洲国家的互联互通。

今年是中国共产党成立100周年,阿

尔维对此表示祝贺。他说,中国共产党在带领中国人民创造脱贫奇迹、抗击新冠疫情等方面展现出强大领导力,这是中国经济蓬勃发展的基础。

他说,一个政党能否永葆青春活力取决于它“对待现实问题的态度以及与民众的互动”,中国共产党这个百年大党做到了想群众之所想,带领着他们朝着更加美好的明天迈进。

阿尔维说,巴基斯坦正在学习中国的脱贫经验,推动产业发展创造就业机会,并完善教育和医疗体制。

最后,在农历春节来临之际,阿尔维用中文祝愿中国人民“春节快乐、牛年大吉”。

## 中国援非首批新冠疫苗运抵赤道几内亚

据新华社电 中国政府援助赤道几内亚的一批新冠疫苗10日顺利运抵赤道几内亚首都马拉博。这是中国政府向非洲国家提供的第一批疫苗援助。

当日,赤道几内亚工作人员从专机上卸载这批疫苗。疫苗包装箱上贴有“中国援助”标识、中国和赤道几内亚国旗以及“兄弟同心,并肩战疫”的中文和西班牙文标语。

赤道几内亚副总统曼格前往机场迎接。他在机场举行的疫苗交接仪式上致辞时,代表赤道几内亚总统奥比昂和赤道几内亚政府衷心感谢并高度赞赏中方提供疫苗援助。

曼格表示,这批疫苗第一时间运抵赤道几内亚,是赤道几内亚和中国传统友好合作关系发展取得的积极成果,体现了中方在非中合作中的利他主义和团结精神。中国

疫苗安全有效,他本人将首先接种,以便为民众做出示范。中国农历新年来临时,曼格祝中国人民新春快乐。

中国驻赤道几内亚大使亓玫在交接仪式上致辞时表示,中国言出必行,在最短时间内决定向赤道几内亚捐赠新冠疫苗并迅速落实承诺。中方真诚希望这批疫苗能为赤道几内亚最终战胜疫情提供有力帮助。

## 第二批中国新冠疫苗运抵塞尔维亚

据新华社电 塞尔维亚采购的第二批中国国药集团新冠疫苗10日晚运抵塞尔维亚首都贝尔格莱德。塞尔维亚总理布尔纳比奇和中国驻塞大使陈波冒雨前往机场迎接。布尔纳比奇在迎接仪式上对中国表示感谢,得益于中国疫苗,塞尔维亚大规模接种计划得以实现,接种率在欧洲名列前茅。

## 文莱接收中国援助新冠疫苗

据新华社电 文莱卫生部10日宣布,文莱9日接收中国援助的一批新冠疫苗,正在安排相关接种计划。文莱卫生部当天在一份新闻公报中说,面对新冠疫情,文两国互伸援手,展现出共克时艰的友好情谊,反映了两国加强战略合作伙伴关系的共同意愿。

## 墨西哥批准紧急使用两款中国新冠疫苗

据新华社电 墨西哥外交部副部长玛尔塔·德尔加多·佩拉尔塔10日表示,墨西哥政府下属联邦预防卫生风险委员会已批准紧急使用两款中国研发的新冠疫苗。

德尔加多当天对媒体说,这两款疫苗分别是由中国军事医学研究院和康希诺公司联合研发的腺病毒载体疫苗以及中国科兴公司研发的新冠疫苗。

去年12月24日,墨西哥启动新冠疫苗接种,优先为参与抗疫的医护

人员、老年人等感染风险高的人群提供接种服务,预计2022年3月实现新冠疫苗接种全国覆盖。

截至当日该国累计确诊病例1946751例,累计死亡168432例,已有640129人参与政府疫苗接种计划。